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ЁСЦЬ ПЫ ТАН НІ...
Ка лі вам ужо «кры ху за трыц-

цаць» (а асаб лі ва ка лі «да лё ка за 

трыц цаць») і вы са бра лі ся за муж, 

то, хут чэй за ўсё, для вас вы шэй-

пе ра лі ча ныя пы тан ні — на дзён ныя 

і кан крэт ныя, а не аб стракт ныя і 

ад цяг ну тыя. І пач нём з доб рых 

на він. Псі хо ла гі (у пры ват нас ці 

вя до мы і мод ны Мі ха іл Лаб коў скі) 

сцвяр джа юць, што муж чы на, які 

пе ра жыў раз вод, — больш па ды-

ход ны ва ры янт для вы бу доў ван ня 

сур' ёз ных ад но сін, чым ча ла век, 

які, пе ра сяг нуў шы трыц ца ці пя ці-

са ра ка га до вую мя жу, яшчэ ні ра-

зу не быў «га лоў ным ге ро ем» на 

шлюб най цы ры мо ніі. У пер шым 

вы пад ку ў на яў нас ці ары ен та ва-

насць на сям'ю і на сур' ёз ныя ад-

но сі ны, у дру гім, як ка жуць, уз ні ка-

юць пы тан ні...

Ста тыс ты ка, на жаль, свед-

чыць, што сён ня ка ля па ло вы 

шлю баў рас па да ец ца. Але ваш 

вы бран нік ка лісь ці ўсё ж па сту піў 

як пры стой ны ча ла век: ажа ніў ся з 

ка ха най жан чы най і ўзяў на ся бе 

ад каз насць за агуль ных дзя цей. 

І гэ та га во рыць на яго ка рысць. 

Та му што муж чы на «з чыс тым 

паш пар там», цал кам ве ра год на, 

та кой ад каз нас ці на ся бе ні ра зу 

не пры няў. То-бок цал кам ве ра -

год на, што ён па ней кіх пры чы нах 

не здоль ны на парт нёр скія ад но-

сі ны — а пры чын тут мо жа быць 

мност ва, ад на ад ной «лепш»: ад 

хра ніч най ін фан тыль нас ці да хра-

ніч на га эга із му. Мо жа быць, вя-

до ма, і та кое, што сва ёй адзі най 

і не паў тор най за мно гія га ды ён 

прос та не су стрэў, бо ўсё жыц цё 

шу каў ме на ві та вас. Але, па га дзі-

це ся, ка лі вам ужо «тро хі за трыц-

цаць» (а тым больш ка лі «да лё ка 

за трыц цаць»), на ўрад ці вы да 

гэ та га ча су не вый шлі з уз рос ту, 

ка лі ве рыш у сю жэ ты бра зіль скіх 

се ры я лаў. Так што раз ве дзе ны 

муж чы на — ва ры янт са «зна кам 

якас ці». Ін шая спра ва, што для на-

ладж ван ня гар ма ніч ных ад но сін з 

та кім муж чы нам трэ ба ўлі чыць 

шэ раг важ ных ню ан саў. І па чаць 

вар та са збо ру ін фар ма цыі.

«СА МНОЙ 
УСЁ БУ ДЗЕ ПА-ІН ША МУ»...

Пер шае і га лоў нае пы тан не, на 

якое не аб ход на ве даць ад каз, за-

дум ва ю чы ся аб шлю бе з раз ве дзе-

ным муж чы нам, — у чым пры чы на 

па пя рэд ня га раз во ду ва ша га вы-

бран ні ка, га во раць псі хо ла гі. Ка лі 

аб' ек тыў ная пры чы на — п'ян ства-

ал ка га лізм, здра ды, кан флікт-

насць і гэ так да лей, лепш ад мо-

віц ца ад пры ваб най ідэі «са мной 

усё бу дзе па-ін ша му». Не бу дзе! 

Лю дзі не мя ня юц ца, «вы ха ваць» 

да рос ла га ча ла ве ка ні ко му не пад 

сі лу. Не трэ ба быць эк стра сэн сам, 

каб зра зу мець, што гіс то рыя яго 

па пя рэд ня га ня ўда ла га шлю бу — 

дак лад ны пра гноз і ва ша га бу ду-

ча га ся мей на га жыц ця, а так са ма 

важ ны сіг нал: не паў та рай па мы-

лак яго «бы лой», не на сту пай на 

«чу жыя граб лі».

Ка лі ж аб' ек тыў на «ві на ва тыя 

абод ва» і на огул усё, што ад-

бы ло ся — «спра ва жыц цё вая», 

важ на ўлі чыць на ступ ны ас пект, 

а ме на ві та: што ду мае і га во рыць 

аб сва ім па пя рэд нім шлю бе сам 

муж чы на. Якія вы сно вы ён вы-

нес з гэ тых ад но сін і з які мі пе-

ра ка нан ня мі прый шоў да шлю бу 

з ва мі? Ка лі муж чы на на зы вае 

ві на ва тай у ска са ван ні шлю бу 

вы ключ на сваю бы лую жон ку, а 

сам ён «бе лы і пух на ты» — гэ та 

на го да сур' ёз на за ду мац ца. «Тры-

вож ны мі зва ноч ка мі» па він ны 

стаць не га тыў ныя вы каз ван ні пра 

«бы лую», пад ра бяз ныя рас по ве-

ды пра іх ад но сі ны ў не га тыў ным 

клю чы, доў гая, нуд ная і дро бяз-

ная дзяль ба ма ё мас ці. І асаб лі ва 

кеп скі «сімп том» — імк нен не ўхі-

ліц ца ад алі мен таў, сха ваць свае 

пры быт кі ад «бы лой», каб пла ціць 

менш, не жа дан не ўдзель ні чаць у 

вы ха ван ні і пры маць удзел у лё се 

сва іх дзя цей ад пер ша га шлю бу. 

Ка лі вы ма ла дая і ня во пыт ная 

(раз мо ва пра шлюб, дзе муж чы-

на знач на ста рэй шы), то, маг чы-

ма, вам па да сца, што гэ ты апош ні 

пункт — як раз ста ноў чы мо мант, 

і так вам бу дзе пра сцей і лепш. 

Аднак па доб нае стаў лен не муж-

чы на пра дэ ман струе ў бу ду чы ні і 

да ва шых агуль ных дзя цей — ці 

та ко га баць ку вы хо ча це для іх? 

Ар гу мент «са мной усё бу дзе па-

ін ша му, бо па між на мі — са праўд-

нае ка хан не» па кінь це ўба ку як 

не сур' ёз ны. Ме на ві та так усё і 

бу дзе, бо га ра чае ка хан не, якім 

бы моц ным яно ні бы ло, жы ве не 

над та доў га, а по тым ус ту па юць 

у сі лу аль бо цеп лы ня, па ва га, ад-

каз насць, аль бо ад хі ле насць, ха-

лод насць і эга ізм.

Што ж га во рыць на ка рысць ва-

ша га вы бран ні ка?

 Перш за ўсё, стаў лен не да 

раз во ду як да сі ту а цыі, у якой ві на-

ва тыя абод ва, бо як вы бу доў ван-

не ад но сін, так і ра шэн не іх за кон-

чыць — пра цэс уза ем ны.

— Ка лі муж чы на ві на ва ціць 

у раз вод зе толь кі жан чы ну, на 

жаль, ве ра год на, ён заў сё ды бу-

дзе пе ра кла даць ад каз насць за 

лю бую не га тыў ную сі ту а цыю на 

та го, хто по бач — у да дзе ным 

вы пад ку ўжо на вас, — пад крэс-

лі вае ся мей ны псі хо лаг Ка ця-

ры на АЛЁ ХІ НА. — Нар маль ная 

са ма ацэн ка, усвя дом ле насць, 

да рос лае стаў лен не да жыц ця — 

усё гэ та ў тым лі ку і пра ўмен не 

пры зна ваць сваю ві ну.

 Па важ лі выя вы каз ван ні аб 

бы лой жон цы. І, у ідэа ле, за ха ван-

не доб рых, роў ных, сяб роў скіх ад-

но сін з ма ці сва іх дзя цей. Ме на ві та 

так — на ват ка лі вам гэ та не па да-

ба ец ца. У яго жыц ці бы ла ін шая 

жан чы на, і ка лі ў сям'і на ра дзі лі ся 

дзе ці, яна за ста нец ца на заўж ды. 

А зна чыць, бу дзе яна і ў ва шым 

жыц ці.

— Ка лі ваш муж чы на здо леў 

за ха ваць з бы лой жон кай нар-

маль ныя цы ві лі за ва ныя ад но сі ны, 

зна чыць: а) ён бу дзе па ва жаць і 

вас; б) яго «бы лая» — жан чы на 

ра зум ная і ва ўсіх ад но сі нах адэ-

кват ная. Таму іс нуе вы со кая ве-

ра год насць, што не ўза ба ве яна 

так са ма зной дзе са бе муж чы ну, 

і сі ту а цыя ўраў на ва жыц ца, — ад-

зна чае псі хо лаг.

 Імк нен не на да ваць ува гу сва-

ім дзе цям. І га вор ка не толь кі аб 

ма тэ ры яль най пад трым цы — гэ та 

на огул не аб мяр коў ва ец ца. Але 

тое, што ваш муж чы на імк нец ца 

да рыць сва ім дзе цям час, ува гу 

і сі лы — без умоў на, вар та ін тэр-

прэ та ваць толь кі ў плюс. Гор шае, 

што мо жа зра біць «но вая жон ка» 

ў да  най сі ту а цыі, — пе ра шка джаць 

зно сі нам муж чы ны з яго дзець мі 

ад пер ша га шлю бу.

— Пы тан не ад но сін раз ве дзе-

на га муж чы ны да сва іх дзя цей, — 

ма быць, най важ ней шае, ка лі вы 

пла ну е це ў да лей шым мець з ім 

улас ных дзя цей, — да дае су раз-

моў ні ца. — Ка лі ён здоль ны ад-

вяр нуц ца ад ужо іс ну ю чых сы на 

ці дач кі, вы крас ліць іх з жыц ця, не 

трэ ба це шыць ся бе ілю зі я мі, што 

ён ста не доб рым баць кам для ва-

ша га агуль на га дзі ця ці.

ПА ДА РУ НАК ЛЁ СУ 
«З ПРЫ ЧЭ ПАМ»

Ну, а за вяр шыў шы збор ін фар-

ма цыі і яе ана ліз, вар та спы таць 

ся бе, на коль кі кам форт на вам мі-

рыц ца з тым, што:

 Ваш ка ха ны (асаб лі ва пры 

на яў нас ці дзя цей ад пер ша га шлю-

бу) бу дзе рэ гу ляр на мець зно сі ны 

з бы лой жон кай, дапамагаць ёй па 

гас па дар цы. Ці здо ле е це вы пе ра-

маг чы ў сэр цы страх, што ён мо жа 

да яе вяр нуц ца?

 Ён бу дзе рэ гу ляр на вы кон-

ваць баць коў скія аба вяз кі ў да чы-

нен ні да сва іх дзя цей — і вам так ці 

інакш да вя дзец ца ў гэ тым удзель-

ні чаць. Цал кам аб стра га вац ца не 

атры ма ец ца.

 І, на рэш це, част ка яго фі-

нан саў бу дзе сы хо дзіць у «тую 

сям'ю».

Ка лі ўсё гэ та зда ец ца вам не-

пры маль ным, шлюб з раз ве дзе-

ным муж чы нам — не ва ша гіс-

то рыя, не вар та ў яе на ват увяз-

 вац ца.

А за раз пад ра бяз ней па га во-

рым пра «бы лую». Вя до мы стэ рэа-

тып «яго жон ка не сця на, мож на і 

па су нуць» у да дзе ным вы пад ку не 

пра цуе. Гэ та жан чы на бу дзе заў сё-

ды пры сут ні чаць у ва шым жыц ці, 

ёй бу дзе па тра ба вац ца да па мо-

га па до ме і гас па дар цы ва ўсіх 

спра вах — пры нам сі, па куль у яе 

жыц ці не з'я вяц ца но выя ад но сі ны. 

І звяр тац ца яна бу дзе да свай го 

бы ло га му жа — прос та та му, што 

за га ды су мес на га жыц ця пры вык-

ла па ўсіх гэ тых пы тан нях да яго 

звяр тац ца. Па пра віць, за кру ціць, 

пры вез ці... І са мае не ра зум нае з 

ва ша га бо ку — іс тэ ры кі і за явы на-

кшталт «або я, або яна!». Ме на ві та 

па доб ныя вы каз ван ні пад штурх-

нуць муж чы ну да раз ва жан няў на 

не па трэб ныя тэ мы: у пры ват нас ці, 

аб тым, што «ста рое ка хан не не 

ржа вее».

— Ідэа льны ва ры янт — вы бу-

доў ван не роў ных пры яцель скіх ад-

но сін з яго бы лой жон кай, — ка жа 

Ка ця ры на. — Гэ та пра дэ ман струе 

муж чы ну, што вы — да рос лая, 

муд рая жан чы на, і ён гэ та, без-

умоў на, ацэ ніць.

Да рэ чы, адзін з рас паў сю джа-

ных жа но чых стра хаў у ад но сі нах 

з раз ве дзе ным муж чы нам — тое, 

што «ён бу дзе па раў ноў ваць мя не 

са сва ёй бы лой». Бу дзе. І яго сяб-

ры, і бліз кія сва я кі (ма ма і баць ка, 

бра ты і сёст ры) так са ма бу дуць па-

раў ноў ваць — гэ та га не па збег-

нуць. Але ў ва шых сі лах зра біць 

так, каб па раў на нне бы ло на ва шу 

ка рысць.

Акра мя та го, вам да вя дзец ца 

вы бу доў ваць ад но сі ны з яго дзець-

мі ад пер ша га шлю бу — гэ та га 

так са ма не па збег нуць. Псі хо ла-

гі, да рэ чы, ка жуць, што, ка лі вам 

зда юц ца ну прос та не вы нос ны мі і 

на ват агід ны мі дзе ці ва ша га вы-

бран ні ка, — на ўрад ці вы на са-

май спра ве яго ка ха е це. Хут чэй 

за ўсё, гэ та прос та за ка ха насць, 

якая хут ка прой дзе. Ка лі га вор ка 

пра ка хан не, вы не мо жа це не ад-

чу ваць пры хіль нас ці да «пра ця гу» 

ка ха на га ча ла ве ка.

— Вы бу доў ван не ад но сін з 

дзець мі ад пер ша га шлю бу ва ша га 

муж чы ны — вель мі важ ны склад нік 

ся мей най гар мо ніі, — пад крэс лі вае 

псі хо лаг. — Вам не трэ ба імк нуц ца 

за мя ніць ім ма му, кан ку ры ра ваць 

з ёй, але да вя дзец ца стаць ім ста-

рэй шым та ва ры шам, не чу жым ча-

ла ве кам. У гэ тым вы пад ку дзе ці 

не атры ма юць траў мы ад раз во ду 

ва ша га муж чы ны з іх ма май, бо 

кла пат лі вых, знач ных да рос лых у 

іх жыц ці з ва шым з'яў лен нем не 

па мен шыц ца, а да дас ца. І ва шы 

ад но сі ны не да дуць рас ко лі ну.

ЦІ ЛЁГ КА БЫЦЬ 
«ДРУ ГОЙ ЖОН КАЙ»

Дык ці маг чы мы шчас лі вы 

шлюб з раз ве дзе ным муж чы нам? 

Ка лі ўза ем ныя па чуц ці моц ныя і вы 

абод ва — да рос лыя, ра зум ныя лю-

дзі з усвя дом ле ным па ды хо дам да 

ад но сін, та ды, вя до ма, ваш шлюб 

бу дзе гар ма ніч ным і моц ным. Але, 

вы ра шыў шы ся ад ка заць зго дай на 

пра па но ву ру кі і сэр ца ад раз ве-

дзе на га муж чы ны, не аб ход на ўба-

чыць «пад вод ныя ка мя ні» і пра-

вес ці па між імі ва шу «лю боў ную 

лод ку». Як гэ та зра біць?

 Перш за ўсё, раз і на заўж ды 

аба знач це ме жы.

— «Пер шая жон ка» мо жа за-

над та ак тыў на пры сут ні чаць у 

ва шым жыц ці, па тра ба ваць ува гі 

бы ло га му жа. І важ на ад ра зу ж, 

яшчэ ў па чат ку ва ша га ся мей на га 

жыц ця, дак лад на рас ста віць ме-

жы, па га ва рыў шы з муж чы нам, — 

пад крэс лі вае Ка ця ры на. — Ме на-

ві та ён па ві нен знай сці той ба ланс, 

які за да во ліць абод ва ба кі: удзя-

ляць да стат ко ва ча су і вам, і «той 

сям'і».

 Вы бу доў ва ю чы ад но сі ны з 

дзець мі ва ша га муж чы ны, не вар-

та хва ля вац ца, па ні ка ваць ці зла-

вац ца, ка лі спа чат ку яны ўспры ня-

лі вас ва ро жа, ад зна чае псі хо лаг. 

На ват ка лі іх ма ці і та та раз вя лі ся 

га ды та му, усё роў на іс нуе ве ра-

год насць, што яны ўспры муць вас 

як раз луч ні цу. Ад вас за па тра бу ец -

ца ўвесь ваш такт, каб да вес ці, 

што вы дзі ця ці не во раг, а ся бар. 

Доб рыя ад но сі ны з яго дзець-

мі — аба вяз ко вы склад нік ва ша га 

ся мей на га шчас ця, так што да вя-

дзец ца пры клас ці да гэ та га і муд-

расць, і цяр пен не.

  І, на рэш це, ёсць не ка то-

рая ве ра год насць, што муж чы на, 

ма ю чы дзя цей ад пер ша га шлю бу, 

не бу дзе спя шац ца стаць баць кам 

у шлю бе з ва мі. Бо ў яго ўжо ёсць 

спад чын ні кі, і вам, маг чы ма, да вя-

дзец ца пе ра адо лець яго су пра ціў-

лен не, ка лі вы цвёр да на стро е ны 

на ро лю ма мы.

— Гэ та не та кая ўжо рэд кая 

сі ту а цыя ў прак ты цы ся мей ных 

псі хо ла гаў, і гэ ты «пад вод ны ка-

мень» — дак лад ней, яго маг чы-

масць, хоць гэ та зу сім не аба вяз-

ко ва — так са ма важ на ўліч ваць, 

ус ту па ю чы ў шлюб з раз ве дзе ным 

муж чы нам, — ад зна чае спе цы я-

ліст. — Вяр та ю чы ся да пы тан ня аб 

тым, ці маг чы мы шчас лі вы шлюб 

з раз ве дзе ным муж чы нам, ад ка жу 

так: вя до ма, маг чы мы. Хоць та кі 

шлюб за па тра буе ад вас псі ха ла-

гіч най гнут кас ці, а ча сам — на ват 

ра шэн ня не стан дарт ных псі ха ла-

гіч ных «рэ бу саў». Але ка лі вы га-

то выя пра ца ваць над ад но сі на мі, 

ва ло да е це да стат ко вым жыц цё-

вым до све дам і ўзбро і це ся цяр пен-

нем і муд рас цю, уз на га ро дай вам 

ста нуць ся мей нае шчас це, да вер 

і ка хан не.

Дзі я на РО НІ НА.

Н
А ША мі ну лае не ад дзель нае ад нас — ме на ві та яно ро біць 

нас ты мі, кім мы з'яў ля ем ся на да дзе ны мо мант. І ка лі 

ча ла век, з якім вы вы ра шы лі звя заць лёс, пе ра жыў раз-

вод і мае дзя цей ад пер шай жон кі (а тое, што «бы лых дзя цей не 

бы вае», агуль на вя до ма), — важ на ра зу мець, што пас ля рос пі су 

ўсё гэ та бу дзе част кай і ва ша га жыц ця. Ці бу да ваць ад но сі ны з 

муж чы нам, які ўжо зна хо дзіў ся ра ней у шлю бе? Да ча го трэ ба 

быць га то вай? І што да па мо жа ства рыць гар ма ніч ную сям'ю, ка лі 

ваш муж — «з мі ну лым»?

МУЖ МУЖ 
«З МІ НУ ЛЫМ»«З МІ НУ ЛЫМ»

Як па бу да ваць 
ад но сі ны з раз ве дзе ным муж чы нам?

Не трэ ба быць эк стра сэн сам, 
каб зра зу мець, што гіс то рыя 
яго па пя рэд ня га ня ўда ла га 
шлю бу — дак лад ны пра гноз 
і ва ша га бу ду ча га ся мей на га 
жыц ця.


